★第9课 改变世界的工业革命
【考纲要求】
两次工业革命：两次工业革命及其对世界市场发展的影响。

【知识线索】
一、第一次工业革命↓（18世纪60年代~19世纪40年代）
   英国最早开展？？→欧美：纺织和铁路
1、条件：（资金、市场、劳动力、技术、原料）

①政治前提：资产阶级代议制在英国的确立。

②劳动力：圈地运动为工业革命提供了劳动力。

③资本：殖民扩张、黑奴贸易等资本原始积累。

④技术：牛顿力学的创立和手工工场的技术积累。

⑤市场：海内外市场的不断扩张。 
⑥原料：广阔的海外殖民地提供了丰富的廉价原料
“市场总在扩大，需求总是在增加。工场手工业也不能满足这种需求了。于是，蒸汽和机器引起了工业中的革命”
                                  ——《共产党宣言》
●市场的扩大、对商品的需求增加，使工业革命的进行成为必然，这也是促成工业革命进行的直接原因。
2、成果
①技术革新：凯伊发明了飞梭、哈格里夫斯和阿克莱特发明了珍妮纺纱机（工业革命开始的标志）和水力纺纱机、水力织布机等。（机器制造业的机器化）
A、机器生产代替手工生产
②动力变革：瓦特改进蒸汽机，推动了机器的普及。（标志性成就）
A、煤炭成为主要能源
B、促进了工业化、城市化发展 

C、带来严重的环境污染。
③交通工具：蒸汽火车，迎来了“铁路时代”、汽轮的问世。
A、扩大活动范围，加强世界联系。
B、加快工业化进程
C、冲击社会关系：民主平等冲击等级制度
3、特征：英国最早；首先从棉纺织业开始；轻工业为主；科技并未紧密结合 

4、影响
①生产力：人类历史进入“蒸汽时代”。

②生产组织形式：工厂制度成为最普遍的生产组织形式。
③城市化进程明显加快，英国成为“世界工厂”
④资本主义世界市场初步形成。

【影响拓展】

（1）生产力角度：人类进入了蒸汽时代
☆（2）从生产关系角度：工厂制度↓的确立
①原因：适应机器大生产的要求

②特点：A、生产资料和工人集中、机器生产、分工细致、纪律严格 B、工人成为机器的附庸 C、企业所有权和经营管理权统一

LookP42 1788年雇佣童工契约，说明？？
①工人日益贫困，社会日益分为两大对立阶级，资产阶级vs无产阶级，工人运动兴起。

②资本主义自由思想兴起，自由竞争，自由贸易盛行；

（3）从上层建筑角度：自由资本主义↓时代
1 经济政策：自由生产、自由贸易、自由竞争政策

2 政治制度：资本主义制度在世界范围内确立；无产阶级和资产阶级的矛盾日益突出，马克思主义开始诞生。
3 对外政策：对外扩张，以商品输出为主，掠夺原料市场----资本主义世界市场初步形成
4 国际关系：英国确立世界工厂地位

二、第二次工业革命（19世纪70年代~20世纪初）
英国、德国、美国等几个工业发达国家同时开始。
1、原因： 
①前提：资本主义制度在世界范围内广泛建立

②资本主义经济的发展和科学成为技术进步的重要动力。
（重大发明大多出自科学家的实验室而不是手工业者的实践经验）

③条件：自然科学的重大发展（法拉第发现电磁感应现象）
2、成就：（电力的广泛运用是第二次工业革命的标志性成就）
①电力部门：电灯、电话、电车···
A、人类进入电气时代
②动力领域：电动机、发电机、内燃机

A、电能成为新的动力

B、石油成为新能源

③交通领域：汽车、飞机

④化学领域：有机化肥、人工合成燃料、合成橡胶、合成油漆、多种塑料

⑤钢铁部门：新的炼钢法

⑥通信领域：有线电报、电话、无线电
3、特征：重工业为主；与科技紧密结合；几个发达国家同时进行，日俄两次工业革命交叉（规模大，范围广）
4、影响：
①电气时代：电的发明和应用不仅从根本上改变了工业生产的

面貌，而且直接改变了人类的生活，人类跨入“电气时代”。

②产业结构：引起了一系列新兴工业部门的产生，重工业成

为整个工业的主导。

③经济组织形式：大企业时代到来
④市场状况：推动世界市场最终形成。
【影响拓展】
（1）从生产力发展角度看：人类进入电气时代

（2）从生产关系角度看：大企业时代（垄断组织）↓出现
①特点：
a：生产和资本集中，企业规模越来越大；
b：实力增强，控制着一个或多个部门的生产经营，甚至控制国家的经济命脉和国家机器；
c：管理优化，由专业人才进行管理

d：所有权与经营权分离
（3）从上层建筑角度看：垄断资本主义↓时代
经济政策：垄断资本主义取代自由主义思想

政治制度：主要资本主义国家进入帝国主义阶段

对外政策：对外扩张以资本输出、瓜分世界为主，资本主义世界市场最终形成
国际关系：日德崛起，要求重新瓜分殖民地，与英法矛盾尖锐，引发一战。

思考：比较第一、二次工业革命的异同？？（金榜P74 左2）
答：<1>不同点：(1) 第一次工业革命，科学和技术尚未真正结合，许多技术发明都来源于工匠的实践经验；第二次工业革命中科学成为技术进步的最重要推动力，重要发明大多出自科学家的实验——科学和技术紧密结合起来。(2) 第一次工业革命首先发生在英国，新机器、新生产方法主要是在英国发明的。第二次工业革命几乎同时发生在英、德、美、法等几个发达的资本主义国家。(3)有些主要资本主义国家，两次工业革命交叉进行，经济发展速度比较快。如德国、日本、俄国。
<2>相同点：(1)都提高了社会生产力，加速了资本主义世界经济的发展。(2)都引起社会关系的巨变。第一次导致两大对立阶级的出现；第二次导致垄断资本主义的形成。(3)都对世界格局的变化产生了巨大的影响。第一次，列强的殖民扩张活动造成了东方从属于西方的格局；第二次，形成了资本主义世界殖民体系。(4)两次工业革命都受到政府的重视。
三、资本主义世界市场的最终形成（19世纪末20世纪初）
(含义：是指各个国家地区之间以商品流通为主要内容的经济交往活动总和)
1、途径：国际贸易的发展、资本输出和武力逼迫等
2、原因：（1）资本主义扩张本质（2）工业革命推动
（3）新交通通讯工具的出现

3、过程：（金榜P74 右3）
①第一阶段：16～18世纪中期，是世界市场的萌芽时期，起决定性作用的是新航路的开辟。这时世界市场表现为资本主义发展早期极力开辟海外市场的种种表现和贸易的跨国现象。
②第二阶段：18世纪中期～19世纪六七十年代，是世界市场的扩展时期，起决定作用的是工业革命。世界市场初步形成，1857年发生的第一次世界性经济危机典型地说明了这一点。

③第三阶段：19世纪70年代～20世纪初，以欧美工业国为主导的统一的世界市场最终确立，起决定作用的是第二次工业革命，资本输出成为国际经济往来的主要特征。
	形成过程
	标志事件
	时   间

	开始形成
	新航路的开辟
	16世纪~18世纪中期

	初步形成
	工业革命
	18世纪中期~19世纪六七十年代

	最终形成
	第二次工业革命
	19世纪末~20世纪初


4、影响：（金榜P74 右3）
①积极影响：A、加强了世界各国社会经济的相互联系。B、促进了世界各国社会生产力的蓬勃发展(a.打破了世界落后国家地区封闭保守状态、传播先进生产方式、科技文化 b.刺激了殖民地、半殖民地国家民族资本主义的发展)
②消极影响：殖民扩张和掠夺，导致亚非拉国家变成了发达资本主义国家的经济附庸
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【名词解释】

工业革命：又称产业革命和技术革命，是资本主义由工场手工业阶段到机器大生产阶段的一个飞跃，它使生产力得到突飞猛进的发展，它改变了整个社会的经济结构（社会革命），使人类开始摆脱长期以来的传统农业社会，迈进工业化，技术化，城市化的工业社会。
工厂制度：从生产技术方面来说，工业革命使工厂制代替了手工工场，用机器代替了手工劳动；从社会关系来说，工业革命使依附于落后生产方式的自耕农阶级消失了，工业资产阶级和工业无产阶级形成和壮大起来。

自由资本主义：是指以自由竞争为特征的资本主义。是资本主义发展过程中的第一阶段，为垄断资本主义的前身。亦称“垄断前资本主义”。（商品输出为主）
大企业与垄断组织：
为适应第二次工业革命后大生产的要求，资本主义企业经过兼并重组，生产和资本高度集中，形成企业集团，即“大企业”。大企业往往在某一行业占较大比重，或跨行业经营。
一些大企业利用自身规模、技术、管理的优势，用不公平的竞争方式，排斥其它企业，形成对行业市场的垄断，被称为垄断组织。

大企业不等于垄断，只有当大企业用不公平的竞争方式垄断市场时，才称为垄断。

垄断资本主义：即帝国主义，是资本主义发展的最高阶段。它是在资本主义生产力和生产关系的矛盾进一步发展的基础上（主要资本主义国家的行业竞争进入白热化），在生产和资本加速集中的过程中形成起来的。（资本输出是帝国主义国家进行对外扩张的重要手段，都不同程度的瓜分世界）
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